

EL CORREO

MADRID

Domingo 8 de Enero de 1883.

Núm. 2.840

Año IX

Las suscripciones son por **pagos anticipados**. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, **num. 8**, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador **D. MANUEL R. PASTRANA**

Corrientes anárquicas.

Con motivo de la extraña conducta de los periódicos conservadores y reformistas que alientan a varios generales a que no acepten cargos, escribe hoy *El Globo* un artículo importante con espíritu muy gubernamental, del cual tomamos estos conceptos:

«Noticias tales (las de no aceptar algunos generales determinados cargos), en vez de ser comentarios con mediano sentido gubernamental ó con espíritu patriótico, son acogidas con júbilo, no ya sólo por los reformistas, cuyo criterio político es de todos conocido y está ya bastante comprobado, sino por los mismos conservadores. La *Epoca* es de los periódicos que más jalean este asunto.

Aparte las consideraciones de patriotismo, las cuales otra cosa aconsejan, hay la conveniencia especial de las agrupaciones políticas que esperan alzar el gobierno; y esa conveniencia impone la necesidad de prepararse para el mando y no gastar ni descomponer los resortes necesarios a todo poder público.

¿Hemos de vivir solo de lo presente, como los irracionalistas? Nada significa la prudencia, primera virtud de la política; y esa prudencia, que es preparación oportuna para dominar en su día los acontecimientos?

¿Hermoso ejemplo de disciplina da a sus subordinados el general que, por una pueril cuestión de amor propio ó por egoísta comodidad, rechaza un cargo que se le confiere? No se le dió el cargo para su placer, sino para el bien público; no para que se sirviera de él, sino para que con él sirviese a la patria. Si porque el puesto ha de producirle molestias deja de ocuparlo, ¿qué derecho exigirá subeagación y desinterés a los que están a sus órdenes?

¿Qué? ¿A un capitán, a un coronel, se le nombra para un determinado puesto, y si se niega a ocuparlo se le impone una corrección, y un general t. n. m. ó deja, según le acomode, el empleo para que se le designe, y lo verifica sin dificultad ni inconveniente a su gusto? Entre los más graves síntomas de nuestro estado social, ninguno es tan triste como ese.

No, a todos por igual interesa protestar contra esa debilidad y errónea creencia de que quienes han llegado a ciertos puestos están a nivel de las instituciones más altas y así por encima de la ley. Eso no tiene más realidad que la debilidad y el encogimiento de ánimo de los encargados de que la ley se cumple, ni más fuerza que la prestada por cábalas de banderías dadas a buscar por cualquier lado y a cualquier precio el atajo del poder.»

Recepción de los peregrinos españoles.

Además de las noticias comunicadas por la *Agencia Fabra*, respecto a la recepción por el Papa de los peregrinos españoles, el correspondiente de *El Liberal* que formaba parte de uno de los grupos, describe el acto de este modo:

«Al salir el quinto grupo entré yo formando parte del sexto, compuesto también de docientos personas, en su mayoría de la diócesis de Tortosa. Vamos cobijados por el estandarte de la Virgen de la Cinta, que han traído los peregrinos como enseña de su fe.

Clérase la primera cortina tras nosotros, y vámonos colocando a uno y otro lado de la Lógica en fila, poniendo nuestras miradas en la segunda cortina que nos oculta la vista de Su Santidad.

Aguardamos seis ó siete minutos. El Papa, fatigado ya de la recepción hecha a los mil primeros peregrinos divididos en cinco grupos, desea descansar a la mitad del trabajo.

Por fin un guardia noble avisa que Su Santidad va a salir: un estremecimiento nervioso sacude todas las filas; la emoción llega al período álgido. Hay semblantes que sufren instantáneamente una descomposición completa.

Abrese la cortina y el Papa Leon XIII se presenta ante nuestra vista rodeado de cuatro guardias nobles y de los obispos españoles. Todos caemos de rodillas.

Su Santidad, encorvado bajo el peso de los años, me parece en un estado delicadísimo. Sin embargo, su rostro expresivo y animado en este momento por la satisfacción, parece indicar una salud excelente. Viste traje completamente blanco que le da un aspecto solemne en medio de la misma sencillez.

Hállome el primero de la fila derecha, junto a la cortina por donde el Papa acaba de parecer. Por esta circunstancia, Su Santidad se dirige a mí el primero. Tenga la mano izquierda abierta y llena de rosarios y medallas, sobre los cuales el Papa coloca su mano derecha. Entonces beso el anillo del Pescador. Al mismo tiempo pongo mi mano sobre la del Papa y la oprimó entre las mías con las medallas y los rosarios.

El reloj del Vaticano suena las once y media en el preciso momento en que estrecho la mano del Vicario de Cristo.

Beso segunda vez el anillo, y Su Santidad coloca la mano sobre mi cabeza, siguiendo después la fila para dar a besar a todos el anillo.

Al llegar frente al peregrino que sostiene el estandarte de la Virgen de la Cinta, el Papa se detiene lee la inscripción que dice: «Salvad al legítimo sucesor de San Pedro.»

Basado el anillo por todos, el Papa nos da la bendición y se retira tras la cortina a descansar para seguir recibiendo a los grupos sucesivos.

Cerrada la cortina, el grupo abandona la Lógica gritando ¡Viva Leon XIII!»

Roma 7 (11'45 mañana).—En este momento termina la recepción que el Papa ha dispensado a los peregrinos españoles, a la cual ha asistido el embajador extraordinario de España, señor marqués de la Vega de Armijo.

Roma 7 (1'80 tarde).—El marqués de la Vega de Armijo ha estado a despedirse del cardenal señor Rampolla.

La recepción de los peregrinos españoles se ha verificado en la forma que anunció ayer un telegrama de esta *Agencia*. Los peregrinos colocáronse en dos filas a lo largo de las logias llamadas de Rafael. El Papa ha pasado por entre ellos, dando a cada uno de los romeros una medalla conmemorativa del Jubileo.

Trece obispos españoles hallábanse presentes. El Papa, hablando con estos, hizo grandes elogios de España y del orden con que el obispo de Madrid Alcalá ha dirigido la romería española. Monseñor Isbert ha asistido también a la recepción.

En este momento se celebra en la embajada española cerca del Vaticano, un almuerzo al cual asisten el marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Sanchez, Obispo de Madrid Alcalá.

Roma 7 (2'30 t.).—Mañana regresarán a España 150 peregrinos españoles.

Antes del día 17 habrán regresado todos, incluso los predicados que han venido a las fiestas del jubileo.

El señor marqués de la Vega de Armijo se detendrá en Niza con objeto de ofrecer sus respetos a la Infanta doña Eulalia.

Roma 7 (5'45 tarde).—Recibido el 8 a las 9'50 de la mañana.—El marqués de la Vega de Armijo recibió esta mañana de manos de Su Santidad las cartas contestando a las de la Reina Regente y demás miembros de la Familia Real española.

Su Santidad, antes de recibir a la romería, concedió audiencia colectiva a los prelados españoles que se encuentran actualmente en Roma.

Estos asistieron después, conforme anunció un despacho anterior de esta *Agencia*, a la recepción de los peregrinos.

Muchos de éstos fueron presentados personalmente a Su Santidad por monseñor Isbert.

Terminada la audiencia, el Papa recibió particularmente a los cuatro organizadores de la romería española, que acompañaron a Su Santidad hasta su habitación.—*Fabra*.

La crisis agrícola y pecuaria y los ferro-carriles del Norte.

Tenemos a la vista un folleto contestando a algunas preguntas de las comprendidas en los interrogatorios formados por la comisión nombrada por real decreto de 7 de Julio último para el estudio de la crisis por que atraviesa la agricultura y la ganadería, encaminado a demostrar que aquella no estriba en la tarifa de los transportes de cereales, vinos, aceites y ganados, cuyos precios son todo lo reducidos que permite el estado poco próspero de la Compañía de los ferro-carriles del Norte de España.

Se consigna que los precios de los granos en Castilla, y muy especialmente los de los trigos, han experimentado en estos últimos años una elevación de 14'50 pesetas el hectólitro, ó 19 los cien kilogramos; a 20 el hectólitro ó 26 los cien kilos.

Pero como el precio medio que cada hectólitro tiene en las provincias de Zamora, Salamanca y Valladolid, es de 17 pesetas, queda para el propietario un beneficio de tres pesetas y de 30 a 36 por hectárea, suponiendo el rendimiento de 10 a 12 por cada una, utilidad en efecto harto exigua.

La elevación en los precios, la falta ó escasez de cosechas en la parte seca de Aragón, ha motivado el que los mercados que antes se surtían de las indicadas procedencias hayan scudido a surtir de trigos extranjeros que arriban en los puertos del Mediterráneo, y muy especialmente a Barcelona y Tarragona, con precios más ventajosos que los de Castilla.

En efecto, los trigos de Rusia y de los Estados Unidos se venden en Barcelona de 28'18 a 28'27 pesetas los cien kilogramos; y como en los sitios productores oscila entre 22'25 a 23'86, y los gastos de comisión, transporte y el impuesto sobre éste son de 5'63 a 7'24, es evidente que el trigo de Castilla en Barcelona cuesta más caro que el de Rusia y el de los Estados Unidos, lo cual no lo pueden remediar las Compañías de ferro-carriles, por grande que fuera el sacrificio que se impusieran.

Lo exiguo de los rendimientos es una de las principales causas de la crisis, pues mientras en las zonas agrícolas que cruzan las líneas del Norte la producción media ha sido en los años de 1884 a 1887 de 11'25 hectólitros por hectárea, en Francia, por ejemplo, en los mismos períodos, se ha elevado a 15'75.

Para demostrar la notable reducción, superior en la mayor parte de los casos del 50 por 100, y en algunos del 66, que se han introducido en los derechos de transportes, se publican unos estados muy curiosos de los precios de la tarifa especial, y de la general desde los principales centros de producción a los de consumo; y de ello resulta, que siendo la base kilométrica legal para la percepción de transportes correspondientes a los trigos y harinas de 0'1375 por tonelada y kilómetro, ha sido reducida por la general de 0'08875 a 0'04600. No obstante las importantes rebajas, la crisis lejos de disminuir, aumenta, y de aquí se deduce en el folleto, que las causas de la crisis son otras, entre las cuales se citan la carencia de arbolado que traen consigo las lluvias torrenciales, las prolongadas sequías, los grandes fríos, y los sucesivos calores, la falta de ganado, sin el cual ni pueden hacerse las labores como es menester ni se obtiene el abono que las tierras necesitan.

Trata después de los vinos y alcoholes, y consigna que, según los datos más aproximados que ha sido posible recoger, el número de hectáreas destinadas al cultivo de la vid en las cuarenta y nueve provincias de España, es el siguiente:

	Hectáreas.
En terreno de secano.....	1.363.850
En id. de regadío.....	42.670
Total.....	1.406.520

Y uniendo el término medio de la producción, 17 hectólitros por hectárea, puede calcularse el rendimiento en 23 millones de hectólitros próximamente. De esta superficie y del rendimiento que se indica, corresponden a las zonas por las que pasan las líneas de la Compañía del Norte una superficie de 767.000 hectáreas, y un rendimiento de 12.952.000 hectólitros, a saber:

1.ª zona: Madrid, Avila, Segovia y Salamanca.....	676.000
2.ª id.: Zamora, Valladolid y Burgos.....	2.716.000
3.ª id.: Palencia y Santander.....	594.000
4.ª id.: Logroño y Vizcaya.....	834.000
5.ª id.: Navarra.....	943.000
6.ª id.: Zaragoza, Huesca y Tarragona.....	4.759.000

7.ª id.: Lérida y Barcelona.....	1.650.000
8.ª id.: Leon, Orense, Lugo, Coruña y Oviedo.....	780.000

12.952.000

El término medio de la cantidad transportada en los años de 1880 a 1886 en las diferentes líneas de la compañía del Norte, basadas en 326.510 toneladas segun el pormenor que sigue:

1880.....	310.426
1881.....	424.822
1882.....	381.314
1883.....	296.326
1884.....	324.173
1885.....	302.943
1886.....	245.566

Representa, pues, lo transportado 3.549.000 hectólitros, ó lo que es lo mismo, el 27 por 100 de la producción.

La Compañía del Norte, segun los estados comparativos de las tarifas especial y general, ha reducido hasta un 75 por 100 los tipos de transporte que está autorizada a percibir, añadiendo el informe, de donde tomamos estos datos, que es gratuito cuanto se diga respecto a lo que pueda influir en la crisis la carencia de los precios de transportes.

En cuanto a las pipas vacías, afirma que la base constante es de nueve céntimos de peseta por tonelada y kilómetro, siendo así que el tipo de la tarifa general varía entre 12 y medio a 25, debiendo tenerse en cuenta el poco peso de los envases con relacion al volumen y el espacio que ocupan en los vagones, cuya carga rara vez llega a tres toneladas.

En el folleto que analizamos, y que forma parte de los trabajos de la información agrícola, vemos, además, algunos datos curiosos sobre los beneficios obtenidos por el Estado en la explotación de ferro carriles durante los años de 1880 a 1886.

Resulta de los datos mencionados, que en estos siete años, los impuestos que gravan a la industria de los transportes, tanto de viajeros como de mercancías, ascienden a la cantidad de pesetas..... 24.704.115'52

Los demás gastos que tambien impone el Estado por inspeccion, contribucion industrial, territorial, derechos de aduana, de consumo de grasas, timbres móviles, impuestos sobre obligaciones, etcétera, ascienden a..... 9.996.620'71

Total..... 34.700.736'23

Las economías realizadas por el Estado en el servicio de correos, transportes militares, en los de presos, en la administración y conservación de líneas telegráficas, etc., arrojan la cifra de... 24.444.062'28

de donde el conjunto de lo percibido por el Estado, y de las economías que ha realizado, representan por los siete años, pesetas..... 59.144.798'46

ó sea un término medio por año, de..... 8.449.256'92

Resulta, por consiguiente, para el Estado un beneficio por accion de 24'14 pesetas; mientras que el dividendo que en los siete años se ha repartido, deducido el impuesto, ha sido 22'32; ó en otros términos, mientras el accionista solo ha percibido estas 22'32 pesetas por accion, al Estado le han correspondido 22'14.

Carta de Roma (1).

1.º de Enero de 1883.

Mi querido ASMODEO: No quiero dejar de cumplir mi promesa de escribirte desde Italia algunas líneas para *El Correo*, sin que me detenga el temor de que tus habituales lectores encuentren fria y desaliñada mi carta, acostumbrados como están, a los encantos de las tuyas.

Mucho he tardado en darte cuenta de mi persona, pero no debes extrañarlo. Consagrado enteramente a mis ocupaciones de *touriste*; desahogado de recorrer en muy poco tiempo todo este país; viajando de noche para no perder tiempo de día; obligado, en fin, a visitar en horas poblaciones importantísimas, muchas de las cuales reclamarían meses y aun años de exámen, ni de descansar he tenido tiempo desde mi salida de Madrid, hasta ahora que, instalado por algunos días en la Ciudad Eterna, te escribo para darte cuenta de un suceso interesantísimo: la misa solemne celebrada por el Papa en San Pedro, con motivo de su Jubileo sacerdotal.

Con el solo objeto de asistir a ella, han venido viajeros y peregrinos de todos los países del mundo católico, que han caído sobre esta población en número tan considerable, que acaso no se registre en los anales de Roma invasion semejante a la actual.

Cincuenta mil personas han asistido a la misa. Aun caben más en la grandiosa basilica, pero con muy buen acuerdo, el Santo Padre no ha querido que se repartiera mayor número de billetes; así, pues, el orden ha sido perfecto en la iglesia y notable el desahogo en las tribunas, levantadas para contener cuatro mil invitados.

Durante toda la noche, no ha cesado un solo momento el ir y venir de los carruajes. Sé de algunas personas que han ido a San Pedro a las tres de la madrugada (a pesar de no ser la misa hasta las nueve); sé de muchas que han pedido el coche a las cinco, y sé, por último, de otras,

(1) Un distinguido y joven poeta que visita por Italia, nos remite esta interesante epistola.

—si bien las menos,—que aprovechando la anticipación con que se proponían llegar las demás, no han ido sino a la hora precisa, creyendo sin duda que de esa manera sería fácil el acceso a la iglesia.

Buscando un término medio entre la exagerada impaciencia de unos y la excesiva confianza de otros, me dirigí a San Pedro antes de las siete. Hora y media de verdadera lucha cósmica poder penetrar en el templo. Cerradas las puertas principales—acaso en demostracion de que el acto no era público—las otras entradas resultaban insuficientes para aquella viviente avalancha que se precipitaba a ellas. Llegué, por fin, a la tribuna, una hora antes de empezar la ceremonia, y pude contemplar a mi sabor el hermoso espectáculo que el templo ofrecía.

San Pedro es algo más que una iglesia, es la *Iglesia misma*, es el templo mandado levantar expresamente por Dios *super hanc petram*; así, pues, no es fácil sustraerse a la impresión que la imponente fábrica produce siempre, y más aún tratándose de un acto como el de hoy. Acaso el templo gótico encarne mejor, por decirlo así, la idea cristiana; acaso San Pedro no despierte el sentimiento religioso como otras catedrales; pero así y todo, no puede negarse que al penetrar en él por vez primera, su presencia suspende, la admiración se apodera del alma y de los sentidos, y la vista se pierde bajo la soberbia cúpula de Miguel-Angel, el egregio arquitecto, el pintor insigne y el escultor soberano.

No es mi intencion describir ahora la basilica Vaticana, me limitaré, pues, a hablarte de la misa del Papa.—Algo después de las nueve, la aparición de la gallarda guardia noble de Su Santidad anunció su próxima llegada. Todos los ojos volvíéronse entonces hacia la puerta que conduce al Palacio de los Pontífices (puerta cerrada durante tantos años para esta clase de solemnidades) donde, precedido de innumerables obispos y rodeado de casi todo el Sacro Colegio, apareció sobre la ailla gestatoria la venerable figura de Leon XIII.

Un viva inmenso, atronador, imponente, resonó bajo la bóveda sagrada, y millares de pánuelos se agitaron saludando al nobilísimo anciano que por primera vez, desde su elevación al pontificado, entraba solemnemente en San Pedro a celebrar el Santo Sacrificio.

No discutiré si aquella manifestacion era ó no propia del lugar en que se hacía, porque no sé hasta qué punto puede ser compatible la ruidosa explosión del entusiasmo con el respeto que la presencia del Santo Padre en el templo debe inspirar a los fieles; pero sea de esto lo que quiera, la verdad es que aquel momento fué conmovedor y hermosísimo, y que no era posible contemplar sin emoción profunda el consolador espectáculo que ofrecía entonces la catedral del mundo al entrar en ella el Vicario de Jesucristo, bendiciendo a aquella multitud en que estaban representados todos los países. Díjese que el mundo entero, allí congregado, acclamaba a la sagrada persona que ostenta la más alta de las investiduras humanas, sin duda por ser la que más tiene de divina.

Como ni en los momentos más solemnes puede el hombre sustraerse a las flaquezas de nuestra condicion, y la curiosidad es una de las primeras de estas debilidades, confieso que, al pasar cerca de mi tribuna el Santo Padre, no pude menos de mirarlo atentamente, con curiosidad tal vez algo profana.

El Papa es de regular estatura, ligeramente encorvado, delgado, nervioso, de cabellos muy blancos, de mirada inteligentísima y de una expresión de bondad y dulzura extraordinaria; a pesar de su edad, anda con gran soltura y desembarazo, si bien al subir y bajar las gradas del altar tiene que apoyarse en los cardenales que le rodean, y conserva una voz muy llena y de agradable timbre.

Apenas hubo llegado al altar mayor, colocado en el centro de la iglesia, empezó la solemne ceremonia, presenciada por aquellas 50.000 personas con recogimiento y fervor siempre grande; pero aún más, cuando entre las melodías del órgano y las voces de los cantores, el Papa alzó en su mano la Sagrada Forma, presentándola a la adoracion de la multitud arrodillada. Nada tan hermoso como aquel momento, en que la mano que ata y desata en nombre de Dios, elevaba el Cuerpo y la Sangre de Nuestro Señor ante la inmensa muchedumbre, que se confundía en una sola idea y una sola plegaria.

¡Qué contraste el de aquel supremo instante con la habitual impiedad de nuestra época, en que nos avergonzamos del más grande y sublime de los sentimientos, el sentimiento religioso; el que hace los artistas y los héroes, los guerreros y los mártires; el que ha dado, en fin, mayor número de nombres inmortales a la historia de la humanidad!

Al terminar la misa, dió el Sumo Pontífice por tres veces su bendición, que fué recibida por todos con fervor verdadero; pero, en mi pobre opinion, el momento más extraordinario y solemne de toda la ceremonia, fué aquel en que el Papa, arrodillado delante del altar, entonó con voz clara y potente un *Te Deum*, al que, á coro y como movida por un resorte, respondió toda la inmensa muchedumbre allí congregada.

Segun creo, es costumbre italiana que los fieles canten en la iglesia ciertas preces de todos conocidas, y bajo este punto de vista, el caso nada tiene de extraño; pero en aquel punto, siendo el mismo Vicario de Dios en la tierra el que elevaba al cielo la voz, y siendo aquella multitud, representante de todas las naciones, la que le contestaba, el acto revestía tal grandeza y tal importancia, que me hizo pensar en los himnos del pueblo hebreo cuando Moisés entonaba cantos de alabanza al Señor, y el pueblo elegido por Dios le respondía.

Seguramente la oracion de hoy habrá llegado

al cielo, como llegaban las de los hijos de Jacob, y el año tan felizmente comenzado, será para todos pródigo en venturas.

Telegramas de la mañana.

Vapores-correos. Habana 5.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Ciudad de Santander sin novedad a bordo, y ha zarpado con rumbo a la Península el vapor Ciudad de Cádiz, de la misma Compañía.

Colombo 6.—Sin novedad ha llegado a este puerto, continuando su viaje, el vapor correo de la Compañía Transatlántica Reina Mercedes.

Impresiones pacíficas. Bruselas 7.—El periódico El Norte, órgano de la cancillería rusa, declara que de todas partes las disposiciones son pacíficas, y añade que es una insensatez hablar de una guerra próxima.

Afirma que el camino está abierto para realizar el desarme internacional después de la caída del príncipe Fernando de Coburgo.

Lo de Irlanda. Dublin 7.—El Sr. Wilfrid Blunt, jefe de los demócratas ingleses y partidario de los autonomistas irlandeses, ha sido condenado en segunda instancia a dos años de prisión por haber asistido a una reunión de nacionalistas que fué prohibida por las autoridades.—Fabra.

Billetes de ferro-carril para jornaleros.

La Compañía de ferro carriles del Norte, en vista de la buena acogida que el año pasado dispensó la opinión a su acuerdo de reducir la tarifa de billetes para la traslación de segadores de las provincias gallegas a las Castillas y Andalucía, ha sometido al gobierno otra tarifa análoga, pero ampliándola a los jornaleros del campo, é incluyendo en ella más estaciones de las que figuraban en la de 1887.

Entre las estaciones de salida que se han agregado a la nueva tarifa, están las de las provincias de Asturias y Leon.

Los precios se han dividido en dos clases: la primera para los individuos cuya edad llegue ó exceda de diez y seis años, y la segunda para individuos cuya edad no llegue a diez y seis años.

Los últimos son los más reducidos, y para disponerlos así, ha tenido en cuenta la Compañía que son más exiguos los jornales de los jóvenes que los de las personas mayores, y por lo tanto, tienen menos recursos para poder efectuar el viaje en ferro carril.

Esta tarifa ha sido aprobada por el gobierno en real orden de 5 de Diciembre último, y estará en vigor desde el 1.º de Febrero al 30 de Setiembre de 1888.

Los billetes serán colectivos y se expendirán exclusivamente a los capataces ó mayores encargados de la conducción de un grupo de jornaleros del campo ó segadores, cuyo número no sea inferior á cinco individuos; además, la estación de salida entregará á los citados capataces ó mayores tantos billetes de carton como individuos compongan el grupo.

Cuando por cualquier causa imprevista el grupo quiera seguir más allá de la estación indicada en su billete, el exceso de distancia se abonará con arreglo á la tarifa general, por medio de suplementos que harán los interventores de ruta.

Estos billetes colectivos solo serán valaderos en los trenes mixtos, y no se admitirá más equipaje que el que los viajeros puedan llevar en la mano, según reglamento.

De todas partes.

El fusil Lebel.

Más datos sobre esta nueva arma adoptada para el armamento del ejército francés.

El diámetro del cañón es de ocho milímetros, con lo cual ha sido posible obtener una trayectoria tendida que presta á toda la distancia del tiro una zona considerable; pues resulta que las desviaciones debidas á error en el manejo del alza, ó mala puntería, quedan muy atenuadas. Para obtener la trayectoria rasante, ha sido preciso dar á la bala una gran velocidad inicial, y al mismo tiempo una forma muy prolongada. La bala pesa 15 gramos y es de plomo endurecido. La velocidad inicial que el arma comunica al proyectil pasa de 600 metros.

La pólvora empleada para este fusil es de nueva fabricación, y se debe al ingeniero Vieille. Sus principales cualidades son no producir apenas humo y causar una detonación muy débil.

A pesar de todas estas ventajas parece que Bismarck se burla del fusil Lebel, pues según un periódico francés ha dicho hace pocos días las palabras siguientes, hablando con un consejero de legación: «Alemania es más fuerte que Francia. Solo podemos temer un ataque imprevisto, por cualquier lado que venga; y aun así, Alemania resistirá dos, y aun tres embestidas. Pero la mejor garantía de paz—añadía el canciller—es la pólvora del fusil Lebel, que pierde su fuerza á poco tiempo de fabricada.»

En Berlín ha causado honda impresión el hecho de que la esposa del príncipe Guillermo, nieto del emperador, haya ido personalmente el primero de año á felicitar al pastor Slaker, jefe de la Liga alemana contra los judíos.

La dimisión del ministro de Marina en Francia, ha tenido su origen en la negativa del almirante Mahy á ceder al subsecretario de su ministerio la gestión de los asuntos coloniales. Es costumbre establecida en Francia, que el ministro de Marina y las colonias se ocupe casi exclusivamente de las fuerzas navales, dejando al subsecretario todo lo referente á las posesiones ultramarinas.

El almirante Mahy no ha querido conformarse con esta práctica. Una parte de la opinión se inclina á la creación de un nuevo ministerio de las Colonias, á fin de deslindar cargos y atribuciones.

En Holanda va á verificarse el 500 aniversario de la muerte de un hombre cuyos comienzos han producido á su patria una riqueza incalculable. Los Países Bajos celebrarán con

grandes fiestas la memoria de Beskels, que inventó el alfiler y envasar los arenques, industria que hoy tiene en aquella tierra grandísima importancia.

LA GACETA DE HOY.

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes: Presidencia.—Reales decretos nombrando senadores vitalicios á D. Venancio Gonzalez y D. Pio Guillon. Gracia y Justicia.—Resoluciones adoptadas respecto al personal de jueces de primera instancia desde el 2 de Diciembre último.

Guerra.—Reales decretos autorizando al director general de Administración Militar para vender los aprovechamientos que se obtengan durante un año en la fábrica de harinas de Zaragoza, y comprar un motor de gas con destino á la factoría de subsistencias de Oádiz.

Teatros.

APOLO.—A pesar de los esfuerzos de los revoltosos, el juguete titulado Aguas zotadas que se estrenó anoche, fué muy aplaudido. Durante los dos primeros tercios del acto, la gauta no cesó de reír y luego, de repente, comenzó el pateo. El público aplaudió entonces y al final hizo salir á escena á los autores.

No hemos visto hoy el cartel, pero suponemos que el autor de la letra llamará al acto de que consta, juguete cómico ó disparate. Si es así, considerada la obra como de brocha gorda y sin pretensiones, no hay motivo para rechazarla, sobre todo, después de haberse ridido mucho con ella cerca de media hora y sin la menor protesta.

Se estrenaron dos decoraciones muy bonitas y se repitieron varios números de música. La letra es de Pina y la música de Caballero. En la representación se distinguió Rosell.

El juguete cómico lírico, titulado Santiago... y á ellas, que se estrenó anoche en Novedades, fué muy del agrado del público, que le recibió con muchas carcajadas y grandes aplausos. Los autores, Dns. Granés y Lusteró, de la letra, y el maestro Nieto de la música, no se presentaron en la escena, á pesar de las instancias del público, por no encontrarse en el teatro.

Continúa representándose con extraordinario éxito en el teatro de Variedades el sainete Los domingueros, de Constantino Gil y el maestro Rode.

El terceto de los horteras, el baile festivo de criadas y soldados y el pisa cañe taurino final son piezas muy notables, tanto como la escena del columpio (por Lucia Pastor) y el duo del cochero y el ama de cría, en que la señorita Alba gana todas las noches multitud de aplausos.

Mesejo (padre, hijo é hija), Roquel y las dos citadas artistas contribuyen poderosamente á que Los domingueros tengan tantos éxitos como representaciones.

Noticias del teatro Real.

La segunda representación de La Estrella del Norte, que con tanto éxito se ha cantado, se verificará el martes próximo. El retardo de esta segunda audición ha consistido en que el Sr. Uetm, que desempeña la parte de Pedro en la citada ópera, ha tenido que hacer el Roberto il diavolo anteaayer, y tendrá que repetirla hoy domingo, para dar al tenor Sr. Stug no las representaciones que le señala su contrato.

Los ensayos de la obra de Wagner, Lohengrin, continúan con gran actividad, bajo la dirección del célebre maestro Sr. Mancinelli, y es seguro que le veremos en escena á fines de la semana entrante.

AL MENUDEO.

En el Casino zorrillista.

En este Círculo hubo anoche reunión general de sócios para dar posesión de sus puestos á los electos para diversos cargos en la junta directiva.

Con tal motivo, el nuevo presidente Sr. La Hoz, pronunció un discurso, comenzando por evocar el recuerdo de tantos ilustres hombres como se han sentado en aquel sillal, y asegurar que mientras él presida su junta el Casino mantendrá la tradición de honradez y consecuencia que siempre llevó como timbre de gloria el partido progresista. Tavo, como era de esperar, frases de encomio para el jefe del partido, señor Zorrilla, y terminó diciendo que el partido progresista vivirá larga vida pese á los que desearían verle fraccionado ó hecho pedacazos.

Lo recaudado de los sócios de este Casino en la suscripción voluntaria hecha para la velada en honor de Ruiz Zorrilla, produjo 408 pesetas, de las cuales se invirtieron 210 en los gastos de la misma, quedando un remanente á favor de los emigrados de 198 pesetas, que han sido remitidas á la junta benéfica de socorros.

Centro Militar.

Anoche dió la conferencia anunciada en el Centro Militar, en la cual disertó el médico de la Armada D. Enrique Mateo Barcones, sobre la «Cirugía antiséptica». En brillantes períodos describió la capital importancia que en la actualidad revisten estos estudios, ya preludeados en anteriores épocas, siendo justamente aplaudido por el ilustrado concurso que asiste siempre á estos actos.

Temeres.

Hace dos ó tres días hubo una explosión en un taller de cohetes, cerca de Vitoria. Voló una parte del edificio, y entre los escombros quedó muerto un obrero.

Este suceso ha venido á aumentar la profunda alarma que reina en aquella ciudad al saber que hay almacenados 30 000 kilogramos de pólvora en el polvorín militar, situado á corta distancia de la población.

Esasgo de caridad.

Enterada S. M. la Reina Regente por el señor marqués de Hoyos, vicepresidente del Ateneo, de la difícil situación en que quedaba la familia del insigne novelista Fernandez y Gonzalez, dispuso socorrer á la viuda con una importante cantidad mientras se resuelve su mayor ó menor derecho á una pensión del Estado, y costear á su hijo la educación en una de las becas del Real Patrimonio en el colegio de El Escorial.

Así se escribe la historia.

No solamente los franceses son los que escriben con ignorancia y ligereza sobre las cosas de España. Véase lo que dice en su entrega última la Revista Militaire Italiana, que pasa por periódico serio y bien redactado:

«En las colonias (de España) la administración dejó que decaya, especialmente por la poca pureza de los empleados. El general Salamanca, para cortar muchos abusos en Cuba, ha dado órdenes severísimas, que han sido cumplimentadas con mucha energía por el general Maria Sabas, que manda bajo las órdenes de aquél en la Habana.»

Diputados autonomistas.

Anoche se reunieron en casa del Sr. Labra los diputados autonomistas.

Hablaron de su intervención en el debate del Mensaje, defendiendo la realización de algunos de sus acuerdos de una conferencia que han de celebrar al efecto con el presidente del Congreso.

Posible es que, cuanto se relaciona con la administración y la Hacienda de Cuba, se encomiende, para tratarlo en el Congreso, al señor Portuondo.

Estadística curiosa.

Segun la curiosa estadística sobre empadronamiento hecha por el alcalde del barrio de Valencia, en esa demarcación hay 218 tiendas, 24 cocheras, 64 portarias, dos sótanos, 370 pisos bajos, 46 entresuelos, 94 primeros, 663 principales, 507 segundos, 435 terceros, 291 cuartos, 46 sótanos y 115 buhardillas.

Esas habitaciones están ocupadas por 9 993 personas, de las cuales 2 951 son hembras, y 4 442 varones.

Fomento de las Artes.

Segun teníamos anunciado, anoche tuvo lugar en El Fomento de las Artes la conferencia pública del Sr. D. Manuel Ortiz de Pinedo, que disertó sobre el tema «La religión del porvenir, sea el libre pensamiento?» siendo calorosamente aplaudido por el auditorio que llenaba por completo el salón, que quedó complacido al ver con la fácil palabra que trató tan complejo asunto.

Los diputados á Cortes por Cuba y Puerto Rico afiliados al partido de union constitucional, se reunirán á comer el día 10 en el restaurant del café Inglés, y tienen el propósito de reunirse cada quince días con el mismo objeto.

Trabajadores.

En la Plaza Mayor formóse ayer por la mañana un grupo numeroso de obreros en demanda de trabajo.

Trescientos fueron ocupados en obras de la villa, y los restantes se retiraron pacíficamente á las once y media.

El nuevo Casino republicano.

Las obras del nuevo casino de Union republicana están bastante adelantadas. Probablemente se inaugurarán antes de terminar el corriente mes.

Los conservadores, que, como hemos dicho con anterioridad, tienen instalado su círculo en uno de los pisos de la misma casa, mudarán de domicilio quizá antes de que se inaugure el republicano.

Así lo dice El Imparcial.

Segun los estados que publica la Gaceta, las aduanas de Puerto-Rico recaudaron 142 995 pesos en el mes de Mayo de 1887, cuya cantidad es inferior en 4 606 pesos á la que se realizó en igual mes del año 1886.

La comisión que entiende en la proposición de ley de empleados del Sr. Alvarez Mariño, ha recibido ya, para estudiarlo, el proyecto que redactó el Sr. Navarro y Rodrigo.

Los coalicionistas y el Sr. Castelar.

Para anoche estaba convenida la conferencia de los autores de la fórmula de concordia con el Sr. Castelar; pero no pudo celebrarse, porque el Sr. La Hoz, uno de los coalicionistas, tenía que asistir al Casino de su partido.

Sin embargo, el Sr. La Hoz, acompañado del Sr. Moran, estuvo por la mañana en casa del Sr. Castelar, y en la entrevista, segun El Globo, «hablaron de muchas cosas pertinentes á la política de actualidad y á los problemas del porvenir, que no conocemos lo bastante para poder precisarlas; pero como el Sr. La Hoz hubiese expresado el motivo de su visita, el Sr. Castelar le manifestó su opinión, contraria á la aceptación de la nueva fórmula, «que no podía suscribir por razones que son públicas y que ya consignó en la carta contestando á la que le fué enviada invitándole á concurrir á las conferencias preliminares.»

No obstante la anterior explícita manifestación, el Sr. Castelar se cuidó de manifestar al Sr. La Hoz, que, á pesar de ella, él tendría mucho gusto en conferenciar con sus colegas de delegación, si éstos lo creían necesario.

Noticias de Barcelona.

Telegrafían de la capital del principado con fecha de ayer, que cuando estaban subiendo los muebles á una casa de aquella capital, se desprendió el balcon, que cayó á la calle con dos hombres que en él se encontraban.

Uno de aquellos infelices quedó muerto en el acto.

Tambien ha resultado muerto un obrero y herido otro, á consecuencia de un hundimiento de tierras ocurrido en un edificio que se está construyendo en la calle de Campo Sagrado.

El gobernador civil de Barcelona está organizando un concierto, que se celebrará en el teatro Principal, á beneficio de los obreros de la fábrica del Sr. Batilló, que se encuentran en situación muy angustiosa.

En el concierto trabajarán gratuitamente los artistas de los teatros Principal y del Liceo.

Mañana se pondrá á la venta la nueva producción literaria del ilustre Pereda, titulada La Montañesa.

Segun noticias, esta novela, en la cual se separa Pereda del género hasta aquí casi exclusivamente por el cultivado, y en el que es maestro, ha de llamar en extremo la atención del público, entre otras cosas, por el inesperado aspecto que manifiesta el ingenio del autor de Pedro Sanchez y Sotileza.

La Guardia civil ha sorprendido en Úbeda (Jaen) á un individuo que acuñaba monedas de oro de 25 pesetas.

Tambien le fueron recogidos todos los instrumentos de fabricación.

Varios matuteros han dado muerte en Linares á un celador de consumos.

El Centro Mercantil de Sevilla ha abierto una suscripción para socorrer á los más necesitados con motivo de la inundación en aquella capital.

Nuevas ampliaciones fotográficas.

Merecen verse en la nueva Exposición de fotografías de D. Edgardo Debas las ampliaciones obtenidas por un procedimiento no empleado hasta ahora. Las ampliaciones que antes se hacían, fácilmente se borraban con solo la acción del tiempo, y además siempre resultaban desdibujadas. Las que ahora hace el Sr. Debas por

el nuevo procedimiento son inalterables; y en cuanto á fidelidad, son un verdadero foto dibujo.

La inteligencia y constancia del Sr. Debas ha realizado en el arte de la fotografía una innovación digna de aplauso y de notables resultados prácticos bajo el punto de vista de la facilidad con que en lo sucesivo se podrá ampliar cualquier retrato ú otra clase de pruebas fotográficas, sin que pierda nada en su aspecto y carácter primitivo.

En el año de 1887 se han incoado en la dirección general de Seguridad, 6 999 expedientes.

De estos, se han despachado 6 298, y los 701 restantes, ó están en tramitación, ó son solicitudes de destinos ó de naturalización en España, en los cuales los interesados no presentan los documentos necesarios ó abandonan su pretensión.

El 31 de Diciembre no había en la dirección expediente alguno que pudiera despacharse.

A. Porras, dentista, Arsenal, 22 dup., pral.

Mercaderes aragoneses.

Hé aquí los precios que rigieron antesyer en estos mercados:

Galatayud, vino, de 19 á 21 pesetas alquec (119 litros).—Ateca, vino, de 18 á 20 los 120 litros.—Daroca, vino, de 17 á 21 pesetas alquec de 119 litros.—Cariñena, vino, de 23 á 27 los 109 litros, segun clases.—Borja, vino, de 25 á 29, igual medida.—Huesca, trigo catalán, de 34 á 35 pesetas cahiz (179 68); huerta, á 33; montañas, de 30 á 31; cebada, de 19 á 19 59; avena, á 17; vinos del Somontano, superior, á 45 pesetas netro (160 litros); de primera, de 40 á 43; de segunda, de 35 á 38; procedentes de Ayerbe, de 32 á 35; idem de Almacóvar, de 34 á 38; idem de Sangarren, de 34 á 36; idem de Grañen, de 35 á 40.—Barbastro, sin transacción en cereales; aceite, á 12 50 pesetas arroba; vino, á 40 pesetas netro de 160 litros.

Dicen varios periódicos, que el Sr. Celleruelo insiste en hablar; que á causa de esto han quedado interrumpidas sus relaciones políticas con el Sr. Castelar, y que el Sr. Celleruelo seguirá en las filas republicanas, con carácter independiente.

No es exacto que el gobernador general de Cuba haya faltado á la ley de policía de imprenta, como con noticias de aquella isla manifiesta La Justicia.

Tan solo se ha establecido una guardia de juzgados, á fin de que con más actividad que hasta el presente pueda procederse á la denuncia de los periódicos cuyos desmanes reclamen corrección.

Una huelga.

De Las Novedades, de Nueva York, tomamos lo siguiente:

«Háse iniciado una verdaderamente gigantesca en la región hulla de Pensylvania, que deja en inactividad de 65 á 70 000 personas. Parece ser que algunos empleados de la compañía ferro carrilera Reading, que pertenecen á la poderosa asociación obrera llamada Orden de los Caballeros del Trabajo, se negaron á descargar algunos wagones de carbon para una compañía que no emplea obreros agremiados; esta dificultad se complicó con la intervención violenta de la policía secreta y dió margen á la huelga de todos los empleados de la espresada línea de ferro carril, así los que corren en los trenes como los cargadores, empleados de estaciones y talleres, etc., etc.

Millares de wagones cargados de carbon, están detenidos en la vía, entre Port Richmond y Pottsville, y aunque la compañía cree hallará brazos con que dejar expedita la vía, es muy problemático que lo logre. Si así fuera, no dejarían de ocurrir conflictos sangrientos.

De continuar esta huelga, cesaría la extracción de carbon en la region del Schuylkill, y el resultado sería desastroso para los pobres; en primer lugar, se quedarían en la inopia millares de mineros que libran su subsistencia al trabajo diario, y en segundo, el carbon, artículo de imprescindible necesidad en esta estación cruda, se pondría por las nubes, y ya se sabe quiénes son los que más sufren con estas carestías.

Aunque la huelga se ha iniciado hace días, hasta hoy (27) no podrá darse por definitiva, dado que hoy, terminadas las fiestas, debían comenzar los trabajos con actividad.»

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

Congreso de la Infancia.

Cádiz 8 (12º noche).—Acaba de celebrarse la última sesión del Congreso proteccionista de la infancia.

El discurso del presidente D. Celestino Párraga y Acuña es muy notable.

Hace un resumen de los trabajos del Congreso, esperando prósperos resultados.

Se lee una comunicación del señor duque de Vergara, presidente de la sociedad protectora de los niños de Madrid, felicitando á don Patrocinio de Biedma por el éxito del Congreso, y otras con igual objeto de las diputaciones de Huelva, Alicante y Granada.

Las conclusiones que el Congreso presenta piden un resumen.

La de beneficencia, que se evita por todos los medios la lactancia mercenaria, prefiriendo la artificial.

Que se fomente la creación de sociedades benéficas, particulares, asilos y escuelas.

Que las inculcas solo tengan abiertos los tornos en las horas en que se cierra el establecimiento.

Que se des premios por las Diputaciones á los que prueban su caridad amparando á los niños abandonados.

La de educación pide:

Enseñanza obligatoria por el Estado hasta la edad de los trece años del niño.

Prohibición de hacer trabajar á una criatura hasta haber terminado su educación.

Ampliación de la primera enseñanza.

Reformas en el método de exámenes.

La de higiene pide:

Creación de hospitales, escuelas para linfáticos escrofulosos.

Orden higiénico en la enseñanza.

Mejoras en el régimen de los establecimientos de caridad.

Vigilancia facultativa sobre las escuelas.

La de legislación pide:

Creación de casas correccionales.

Abolición de la mendicidad en los niños.

Vigilancia legal sobre la juventud.

La señora doña Patrocinio de Biedma, iniciadora de este Congreso, le dirige un Mensaje de gracias, consignando que al unirse para levantar un altar

al derecho moderno, al progreso filosófico y a la caridad cristiana, han escrito la página más gloriosa de la historia de Cádiz y de su civilización del siglo XIX.

El Congreso se declara terminado, nombrándose una comisión permanente que gestione el cumplimiento de sus acuerdos.

Correo de la Habana.

Cádiz 7.—A las cinco de la tarde ha llegado a este puerto el vapor correo Antonio López, de la Compañía Transatlántica, procedente de la Habana, sin novedad ni bordo.

La Exposición Vaticana.

Roma 7.—Los periódicos, hablando de la Exposición Vaticana, dicen que los objetos más numerosos y valiosos proceden de Francia, España, Austria e Italia.

Los azúcares en Francia.

París 7.—El ministro de Hacienda mantiene las disposiciones del presupuesto del Sr. Rouvier sobre la cuestión de los azúcares.

Según ellos se establece un recargo temporal de 20 por 100 sobre dicho artículo.

Un obispo enfermo.

Roma 7.—El Obispo de Tulle, que vino a esta capital con motivo de las fiestas del jubileo, se encuentra muy grave a consecuencia de un ataque apoplético.

El Emperador Guillermo.

Berlín 7.—Las noticias relativas al estado del emperador Guillermo, se limitan a decir que durante la noche última ha tenido varias intersecciones en el sueño, y que hoy se ha visto obligado a no salir de sus habitaciones.—*Abra.*

Entierro de Fernandez y Gonzalez.

Que el Ilustre Fernandez y Gonzalez ha sido de los escritores más populares y de más nota del presente siglo, lo demuestra bien claro el crecido número de personas que mucho antes de ponerse en marcha, la fúnebre comitiva invadía casi por completo la calle del Prado, para asociarse a las últimas manifestaciones de simpatía al fecundo novelista.

Allí veíanse esta tarde, en su mayoría, hombres y mujeres del pueblo bajo, entre quienes las novelas de Fernandez y Gonzalez, y especialmente aquellas de un marcado sabor popular, han encontrado apasionados admiradores.

Dentro del Ateneo estaban la mayor parte de los hombres de letras, artistas y periodistas más conocidos.

Los salones de tertulia estaban también llenos de socios del Ateneo, y en la cátedra de nuestra primera Sociedad literaria, convertida en cámara ardiente, había muchas personas de todas las clases sociales, a quienes se ha permitido la entrada, contemplando el rostro del que fue una gloria literaria de nuestra patria.

En todos los coros se hablaba de Fernandez y Gonzalez y se referían rasgos característicos de su vida, que reflejan la dosis de ingenio que poseía el notable escritor.

Entre tanto, la concurrencia iba aumentando poco a poco, fuera y dentro, y mientras que en la calle la gente se apinhaba en las aceras, la amplia escalera del Ateneo y el vestíbulo, veíanse también totalmente ocupados.

Momentos después de las dos, la caja que guardará eternamente el cuerpo de Fernandez y Gonzalez fue colocada en elegante carroza, tirada por ocho briosos caballos, y el cortejo se puso en marcha.

Las cintas del féretro las llevaban los señores Echegaray (D. José), Palacio (D. Manuel del), Sanchez Moguel, Escobar (D. Alfredo), Caba (D. Mariano), el secretario de la Asociación de Escritores y Artistas, Sr. Castillo; nuestro querido amigo D. Jacinto Octavio Picon, D. María no París, sargento primero del batallón zona militar núm. 1; D. Juan Valera, y el Sr. Jimenez, en representación de la colonia granadina.

Presidían los señores ministro de Fomento, director de Instrucción pública, Sr. Nieto; y los Sres. Nuñez de Arce, Rodríguez Correa, padre Sánchez y Carvajal.

Detrás seguían comisiones de la Asociación de escritores y Artistas españoles, del Ateneo, del Circulo Literario Artístico, del de Bellas Artes, y gran número de literatos, hombres políticos, autores dramáticos, pintores, novelistas, músicos, actores y periodistas, entre los que hemos visto a los Sres. Valera (D. Juan), el subsecretario del ministerio de la Gobernación, don Angel Urzaiz, en representación del Sr. Albareda, a quien han impedido asistir personalmente atenciones urgentes en aquel momento; Cano (D. Leopoldo), Arrieta, maestro Vasquez, Fron-

taura, Perez Rubio, Hernández, Olmos (hijo), Palacio (D. Manuel), Osorio y Bernard, Llano y Peral; Spotorno; Busto (D. José).

Ortiz de Pinedo, Ferrás, Luna y Novicio, Las tres, Fernandez Saw, marqués de Hoyos, Alvarez Guerra, Jimenez Delgado, Madrazo (D. Federico), Morayta, Lopez (D. Daniel), Zozaya, Fernandez y Gonzalez (D. Modesto), Lopez Calvo, Comba, Farrago y Mateos, Coria, Páez, Botella (D. Cristóbal), Mario, Rivas (D. Simon), Sanchez de Leon, Zahonero, Romea (D. Julian), Granés y otros varios.

Entre los periodistas estaban D. Adria Borrego los de *La Época*, Sres. Escobar, Bofil y Cárdenas; de *El Imparcial*, Enrique Martínez; de *El Liberal*, D. Julio Vargas y Cavia; de *La Correspondencia*, Santa Ana (D. Enrique); y Galvez Holguin; de *El Globo*, Salvador Rueda; de *El Resúmen*, Gutierrez Abasca; de *El Día*, Befancourt y Soldevilla; de *la Gaceta Universal*, Ballesteros; de *La República*, Castilla; de *El Mundo* su director, Sr. Parra; redactores de *La Iberia*, *La Opinión*, *La Regencia*, *La Justicia*, *La Monarquía*, y de *EL CORREO*, Ferreras, Alvarez Builla, Miralles y Florez.

Los testeros de la carroza iban cubiertos de coronas, distinguiéndose las de hojas de laurel y botones de oro, dedicadas por la Asociación de Escritores y Artistas y el Ateneo de Madrid; otras cuatro de flores y hojas, una del Sr. Peñaranda, director del periódico *La Oceanía Española*, otra del distinguido actor D. Rafael Calvo, otra de su amigo el Sr. Guizjarro, y otra de los operarios del Sr. Gonzalez Rojas.

El cortejo ha recorrido las calles del Prado, plaza de Santa Ana, haciendo parada frente al teatro Español, cuyos balcones estaban cubiertos con negras colgaduras; calle del Príncipe, deteniéndose ante el teatro de la Comedia, donde el sexteto ha ejecutado una marcha fúnebre y se han arrojado poesías sobre el féretro; Carrera de San Jerónimo, Puerta del Sol, calle Mayor y Cuesta de la Vega, hasta el cementerio de San Justo, donde el cadáver del fecundo novelista ha recibido cristiana sepultura en un nicho adquirido a perpetuidad hasta tanto que se levanta un mausoleo que recuerde a las generaciones venideras que allí descansan de los pesares y de las intrigas de la vida, una gloria legítima de nuestra patria.

En todas las calles del tránsito han presenciado la conducción del cadáver D. Manuel Fernandez y Gonzalez al cementerio gran número de personas.

Todas las personas que citamos más atrás, han llegado hasta el cementerio, muchas de ellas llorando, además, a los señores Castelar, Salmeron, Azcarate, Perez Galdós, Mellado, Alvarado, y muchos más que no recordamos.

La manifestación de duelo tributada a sus restos ha sido tan respetuosa como merecían sobradamente los méritos y triunfos literarios de Fernandez y Gonzalez.

No solo han acudido a rendirle este último homenaje de admiración al novelista insignie y al poeta, sus amigos y compañeros de profesión, sino que también entre la numerosa comitiva, que puede calcularse pasaba de dos mil personas, las hemos visto de todas las clases sociales, porque a todas ellas han llegado las muestras de ingenio del celebrado escritor.

Seguramente que así como sus restos han obtenido los honores que solo conquistada y pueden tributarse al talento en la tierra, su alma también habrá merecido de Dios, ese justo premio que se otorga a los que han sabido honrar con sus obras el nombre del suelo en que nacieron. ¡Descansen en paz!

Los republicanos partidarios de la alianza y la concordia general saben ya que no aceptan su fórmula ninguno de los demás elementos del republicanismo.

En vista de esto, se espera pronto una circular de los interesados dando por acabado su propósito.

Los periódicos republicanos están dando lecciones de cordura a los monárquicos, porque frente al barullo y chismorreo que todos los días arman, en los asuntos personales, conservadores y reformistas, dice anoche *La Justicia*:

“Aunque se nos tacha de plagiar a *EL CORREO*, hemos de condenar la atención exclusiva consagrada diariamente entre nosotros a este género de problemas que rebaja nuestra vida política, im-

medió la un deplorable tono de chismografía y hacienda asemejaras más a entretención y comidilla de comadres ociosas, que a objeto digno de ocupar a hombres ilustrados y serios.”

Por supuesto publicamos también lo que dice *El Globo* a los monárquicos que tanto juegan y procuran a los diablillos de los generales.

La comitiva de París en el duque de Chartres saliendo de la noche para Villanueva (Andalucía).

Esta madrugada ha fallecido en Madrid, víctima de una enfermedad, la señora del diputado a Cortes D. Nicolás Aravaca, a quien acompañamos en su justo y natural dolor.

Ocupándose de la quiebra de la casa de Calzada en Sevilla, dice *La Andalucía*:

“Lo general es que el comerciante ó banquero, en la etapa de sus pagos, sea perseguido con las mismas pasiones que en esta ocasión ocurrió con el Sr. Calzada; todo el mundo deplora lo ocurrido, y hace votos porque el primer establecimiento privado de nuestra ciudad caiga triunfante de las apreturas en que enojosos sucesos le han colocado.”

Lenguaje igualmente benévolo hablan otros periódicos importantes de Sevilla.

Hoy han ingresado en la Caja de ahorros 648.140 por 1.739 imposiciones, de las cuales son nuevas 409, y se han satisfecho en los días 6, 7 y 8, 439.332 pesetas a solicitud de 601 imponentes, 192 de ellos por por saldo.

Tenemos el sentimiento de participar a nuestros lectores, que ayer de madrugada ha fallecido en Urera, D. José Gonzalez de la Peña, hermano del teniente fiscal del Supremo de Justicia y del Interventor general, del propio apellido.

Era una persona muy apreciada en la región andaluza por la honradez de su carácter, y por su competencia en los trabajos agrícolas a que vivía exclusivamente consagrado; modelo de los pocos propietarios que por sí mismos cultivan y cultivan sus haciendas.

Atí, á los Sres. D. Joaquín y D. Angel Gonzalez de la Peña, sus hermanos; como a su hermana doña Teresa; y a sus primos los señores de Albareda, damos nuestro sincero pésame; tanto más sincero, cuanto que nos constaban sus hermosas cualidades del finado.

En el café Inglés se ha celebrado hoy un banquete, al que ha asistido un gran número de jefes y oficiales de infantería, en obsequio del oficial y distinguido escritor militar D. Eduardo Cassola, sobrino del ministro de la Guerra, y uno de los favorecidos por la suerte, en la última lotería de Navidad.

El dueño de la tahona de la calle de la Madera, núm. 32, llamado Sort, y de nacionalidad francesa, ha sufrido esta tarde dos graves heftidas de bala.

Sería la una y media cuando dicho individuo se encaminó por la calle de San Roque en dirección a la Corredera de San Pablo, en el momento en que dos agentes de la policía secreta perseguían a un tomador que corría en la misma dirección.

Sin detenerse en su carrera, el tomador, que se apellida Guzman, sacó de un bolsillo una pistola de dos cañones y disparó contra sus perseguidores, que procuraron resguardarse en la acera.

Las balas fueron á hacer blanco en el bajo vientre del tahonero Sort, que con pocas esperanzas de vida, fué conducido á la Casa de Socorro.

BALANCE DEL DIA.

Los literatos y los artistas principalmente, y también un número considerable de personas distinguidas, han prestado esta tarde un homenaje de justa consideración, a la memoria del Ilustre novelista Fernandez y Gonzalez, de cuyo entierro, damos cuenta por separado.

Poco movimiento se ha notado hoy en la superficie de los círculos políticos; debiéndose esto atribuir, a que lo hermoso del día, llevando las gentes al Retiro y a la Castellana, las ha apartado de sus congregaciones ordinarias; que esta tarde han estado sin concurrencia apenas.

Se comentan algo las noticias de ayer sobre los reparos de algunos generales en aceptar cargos; punto que *El Globo* aborda hoy en un

artículo que nosotros reproducimos en primera plana, por creer que hay ideas en él que merecen reflexión de las personas serenas de todos los partidos; y en cuanto al afán de tomarse todo, en nuestros círculos políticos, a guisa de murmuración y de chismorreo, también el nuevo periódico republicano *La Justicia* coincide con *EL CORREO* en lamentar que haya estado tanto terreno en nuestras costumbres, hacia tan liviata y menuda.

Mañana, en el Congreso, según hemos oído a los mismos conservadores, el Sr. Cánovas apoyará su proposición de recargo a los cereales—que ya dijimos el otro día ofrece como cuestión de procedimiento el inconveniente de abordar un asunto con dictamen pendiente en la alta Cámara.

Además del Sr. Cánovas, créese hablo por el gobierno el señor ministro de Hacienda, siendo posible que tercia también otros oradores.

En el Senado se pondrá el Jurado en la orden del día del martes; y mañana, aparte de las preguntas de rúbrica, creemos se reúnan las secciones.

Esta tarde se ha verificado en el Senado una reunión de senadores conservadores, á que han concurrido 30 ó 35, presididos por el señor marqués de Molins.

Han tratado de la discusión del Jurado, que principiará el martes, acordando la distribución de turnos en esta forma: el primero el señor Terreañaz, el segundo el Sr. Vida y el tercero el marqués de Trives.

Se ha dicho en esta reunión que quizá el ministerial Sr. Pisa hablo en el segundo turno, en cuyo caso le cedería su derecho el Sr. Vida.

El Sr. Silvela (D. Luis) apoyará una enmienda al art. 1.º y otros senadores hablarán también, quedando encargada de ordenar estos trabajos una comisión que forman los Sres. Cárdenas, Silvela (D. Manuel), Fábil, y Hernandez Iglesias.

También se ha acordado que el primer orador de la minoría que use de la palabra haga una protesta fundada en que tratándose de un proyecto de carácter político, debía esperarse a la terminación del Mensaje; y principalmente porque, con preferencia a las reformas políticas, debían discutirse las económicas.

Se ha dicho asimismo, después de esta reunión, que con independencia de la protesta mencionada, quizá los conservadores susciten un debate incidental pidiendo prioridad, sobre todas, para las cuestiones económicas.

Mañana, por la noche, se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

Ninguna otra cosa extraordinaria.

Beisita.

A las cinco.—Majores cambios en la contratación de esta tarde en el Bolsin.

El 4 por 100 interior al contado y á fin de mes en firme queda á 65 70.

Cultos.

Santo de mañana.—San Julian y Santa Basilia. Se gana el Jubileo de Onseuta Horas en la iglesia de la V. O. T. de San Francisco, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, á las cuatro, preces y reservas.

Espectáculos para MAÑANA.

Teatro Real.—72.ª de abono.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—*La Gioconda.*

Zarzuela.—93.ª de abono.—T. 2.ª par.—A las 8 1/2.—*La bruja.*

Princesa.—58 de abono.—T. 1.ª par.—2.ª serie.—9.ª luna de moda.—A las 8 1/2.—*El castigo sin venganza.*—Vivir para ver.

Comedia.—T. 1.ª.—A las 8 1/2.—*El sombrero de copa.*—*Viva España!*

Apelo.—A las 8 1/2.—*Cuba libre.*—A las 9 1/2.—Segundo acto.—A las 10 1/2.—*Agua azotada.*—A las 11 1/4.—*Champagne, manzanilla y petate.*

Circo de Price.—A las 8 1/2.—*Pan y toros.*

Lara.—T. 1.ª par.—A las 8 1/2.—*Cambio de vía.*—A las 9 1/2.—*Los pantalones.*—A las 10 1/2.—*Los demonios en el cuerpo.*—A las 11 1/4.—*El teniente cura.*

Variedades.—A las 8 1/2.—*Los dominiqueros.*—A las 9 1/2.—*La Chiclanera.*—A las 10 1/2.—*Canutillo.*—A las 11 1/2.—*Las plagas de Madrid.*

Esclava.—T. impar.—A las 8 1/2.—*Los inútiles.*—A las 9 1/2.—*Los trachoceros.*—A las 10 1/2.—*Los criados.*—A las 11 1/4.—*Los inútiles.*

Imprenta de *EL CORREO*, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

Enero 8) FOLLETTIN DE EL CORREO. (f. 36)

ROSSMOYNE

hablarla. No puede haberse acostado aún; es muy temprano.

—Vamos—dijo Kit dejándose vencer y esforzándose por olvidar el desencanto que le había causado la sustitución de un simple Desmond á la divinidad mitológica que creyó escuchar—voy á ver lo que puedo hacer.

—¿De veras lo harás?

—Sí, de veras. Quiero ser vuestra amiga—añadió Kit solemnemente, sintiendo que si los dioses paganos le habían rehusado el don de comunicarse con ella, la destinaban al servicio de Cupido, recomendándole secretamente las maquinaciones del maligno dios.

—Entonces, ¿le diréis que es preciso que la vea aquí, en este momento, por algunos segundos solamente, si así lo exige? Querida Kit, mi dulce Kit, os suplico que lo hagáis.

—¡Oh, qué dulce soy cuando me necesitais!—exclamó Kit sonriendo.—Leo en vuestro pensamiento como si fuerais de cristal, pero me gustais de todas maneras. Seguramente hay algo bueno en vos cuando queréis á Mónica.

—También pueden quereros otros—respondió él con ligero acento de celos.

—¡Ah, sí yo te he visto—contestó Kit.

—¿Cómo no verlo? ¿Y cómo no amarla?—dijo tristemente Desmond. Después añadió bruscamente:

—Kit, respondedme con franqueza; habéis jurado ser mi amiga: ¿quién preferís, á él ó á mí?

Si un sentimiento de delicadeza no le hubiera impedido investigar los secretos pensamientos de la que quería, habría preguntado más directamente á quien prefería Mónica.

—A vos—dijo Kit con calma—no lo dudo un instante.—Me disgustan los hombres gordos, y lo mismo he oído decir varias veces á Mónica.

—¡Oh, Kit! ¡qué buena chica sois!—exclamó Desmond lleno de reconocimiento.

—Soy dichosa gustándoos—replicó la niña con franqueza,—porque me gustais. Fuisteis muy bueno prestando vuestro fusil á Terencio, y me gustais también porque queréis á Mónica. ¿No es cierto que es muy bonita?—prosiguió cogiéndose de su brazo.

—¡Es un ángel!—respondió Desmond sintiendo que su corazón se escapaba hacia el sér frágil é inmaterial que tan tiernamente alababa á su hermana.

—O una santa, puede ser. Mónica es nombre de santa. ¿No fué la madre de San Agustín? Después de los dioses mitológicos, Kit tenía la pasión de los santos, con sus libros, y sus rosas y sus martirios sangrientos. ¡Oh! esto me recuerda—continuó—que me ha pedido que le lleve un lirio bañado de rocío, uno de aquellos que se hiergen allí abajo, en aquel rincón oscuro. ¿Los veis frescos y blancos?

—Sí los veo. Dejadme cogélos. Aquí lo tenéis, llevádselo, y esta también—añadió besando la flor.

—Sí, voy corriendo, y haré todo lo posible para persuadirla á bajar. Pero no respondo—añadió acordándose de la frialdad estudiada con que su hermana había evitado las miradas de Desmond.—Tal vez rehúsa. Tiene sus ideas y además no se atreve ni á miraros delante de la tía Priscilla. Quedaos aquí y tened la seguridad de que yo haré todo lo que de mí depende.

Su rostro encantador estaba tan serio al hablar así; expresaba tan vivamente el temor de que el enamorado joven sufriese un desencanto, que éste se sintió vivamente conmovido. Separando el pelo de la frente de la niña, depositó en ella un ligero, pero tiernísimo beso.

—Id, mi mejor amiga. Me entrego por completo en vuestras manos.

Y la pequeña hada desapareció. Llegó á la casa, subió la escalera con paso rápido, pero silencioso, vació un momento frente á la puerta de la tía Priscilla, y encontróse frente á frente de Mónica.

Mónica no se había acostado, ni siquiera se había desnudado.

Únicamente se había puesto sobre su traje azul un amplio *matiné* blanco, guarnecidos el cuello y los puños de una preciosa puntilla de Malinas que su tía Penélope le había dado hacia unos días, dichosa al pensar que añadía un nuevo encanto á la gracia y á la belleza de su sobrina bien amada.

—¡Ah! ¿estás de vuelta?—dijo al ver entrar á Kit.—¿Cuanto tiempo has estado? Creía que no volvía á verte. Creía que algún duendecillo enamorado de tí te había llevado á su reino.

—No temí yo por un personaje tan diminuto como un duendecillo, pero sí que el gran Apolo me llevaba—respondió la niña con una sonrisa maliciosa.—¿Hé aquí tu lirio, él te lo envía con un beso además.

—¿Apolo?

—Sí. ¿Quién podría ser sino él á esta hora?

—Encuentro en tu manera de hablar algo extraño.

—Sin duda. ¿Cómo con semejante noche podría uno escapar á la influencia de la luna? ¿Sál tú misma, atraviesa el jardín hasta aquel rincón en que la claridad de la luna se desvanece para dar paso á las tinieblas, y dime luego si existe nada en el mundo que pueda hacer palpar tu corazón más deprisa.

—Podría ir y volvería tan tranquila como estoy ahora.

—Entonces no eres mujer.

—De modo, ¿que una mujer debe ser lo suficientemente romántica para temblar á la claridad de la luna?

—Hay claros de luna de claros de luna. Existe algo de noche y de sortilegio en el ambiente de esta noche; sal, créeme, y juzgarás por tí misma si es saludable.

—Lo que veo desde aquí me hasta—dijo Mónica apoyando sus hermosos y blancos brazos sobre el antepecho, que dejaban al descubierto las anchas mangas de su *matiné*, y volviendo sus ojos hacia el pálido cielo cuajado de estrellas—para hacerme experimentar el encanto de que me habías.

Kit comprendió que no había alcanzado gran éxito en su primer esfuerzo para enviar á su hermana al encuentro de Desmond. Sentóse en el suelo, junto á los pies de Mónica, y con una mirada llena de amor y de reproche, continuó:

—Creo que esta tarde has estado muy dura con ese querido Brian.

—Ese querido Brian no morirá seguramente de mis malos tratos, créeme—dijo Mónica con ligereza afectada, pero realmente llena de remordimientos.

—Mostrará así su buen sentido. El te ama. ¿Por qué, entonces, te burlas de él, y solo le muestras desden?

—¡No me has burlado nunca de él!—dijo Mónica con indignación.—¿Pero qué hacer? ¿Debo yo hacer desgraciada á la tía Priscilla, y herir el corazón de la pobre mujer?

—¡Al diablo su corazón!—exclamó la más joven de las misas Bopford con más energía que conveniencia.—Solo en el corazón de Desmond debes pensar. Tu inhumanidad le tortura. Si alguien estuviera enamorado de mí, le trataría de otra manera. Haría todo lo que él me pidiera. Por el diablillo á todo el mundo. Huiría con él si así lo exigiera. Sé como soy yo.

—¡Oh, Kit!—exclamó Mónica estupefacta de energía.

—Sí, lo haría sin titubear un instante. En todo caso sería galante con él. La manera como tú tratas á ese desgraciado joven es, según mi modo de ver, vergonzosa. ¡Y dirás enseguida que tienes el corazón sensible! Al verte se creería que la dureza es imposible en tu corazón, y sin embargo, la *barbarie* de tu conducta para una persona que literalmente besa tus huellas y que ha....

—¿Pero qué he hecho yo?—preguntó asustada la pobre Mónica.

—Lo que debías preguntar es lo que no has hecho. No le has mirado en el momento de partir. Yo habría hasta llorado, viéndole tan triste. Me hacía el efecto de un hombre que piensa en el suicidio, y no me admiraría nada si mañana....

—¡Oh, Kit, te lo ruego.... te ruego que calles!

GRANDES REBAJAS EN LOS ALMACENES DE LA ISLA DE CUBA

MONTERA, 18--MADRID--MONTERA, 18

Ocho millones de ricos géneros de novedad, para señoras, hombres y niños

Nunca surtidos tan colosales y precios tan asombrosos por lo baratos han sido ofrecidos al público. Damos seguridades de que jamás en Madrid se han comprado géneros tan superiores y á precios tan baratísimos. Llamamos la atención de las familias para que se fijen en estos almacenes, y se convencerán que nuestros deseos son vender mucho y ganar muy poco. Por esta razón, aparece (y es verdad) que damos todo casi de balde, sin embargo de ser géneros de la más alta novedad y de las clases más superiores.

Remesas á provincias. Pidanse muestras y Catálogos á D. Eduardo García, si quieren disfrutar de las ventajas que se ofrecen á los habitantes de Madrid.

- DE 10 á 15 PTAS.** un corte de vestido de lanas lisas, clase superior, colores de moda, y damos 10 varas doble ancho.
- POR 40 PESETAS** un abrigo largo visita de paño Presidente, que abraza tanto como forrados en pieles.
- POR 20 PESETAS** un elegantísimo corte de vestido de cuadros y listas, de seda escocesa, alta novedad 10 varas doble ancho.
- POR 20 PESETAS** un abrigo forma Guerrera, negro ó colores, paño edredon, muy elegante y de gran abrigo.
- POR 15 PESETAS** un magnífico chal de lana dulce, inglés puro y de gran tamaño en dibujos preciosos.
- POR 50 PESETAS** un corte de vestido de gro negro, pura seda, que garantiza.
- POR 10 PESETAS** una chaqueta Jersey, forma de blusa, de punto, clase muy doble, con pelo por el revés.
- POR 40 PESETAS** un precioso traje en caja, á medio hacer, con ricos bordados de seda, con patrones naturales y un bonito figura iluminado.
- POR 6 PESETAS** una cocha blanca de piqué fuerte para invierno, con flecos largos, para cama camera.
- DE 10 á 20 PTAS.** abrigos para señoras, forma chaqueta, de paños ingleses, corte elegante, modelos últimos de París.
- DE 10 á 15 PTAS.** chales ingleses magníficos de 4 y 8 puntas, colores y dibujos divinos.
- DE 4 á 6 PTAS.** una falda para barros con volante, de paño fuerte.
- POR 10 PESETAS** un corte de vestido de lanas lisas, últimos colores de moda. Damos 10 varas en doble ancho.
- POR 15 DUROS** un pardeú para hombre, hecho en Londres, de géneros ingleses, de corte elegante, forros superiores y sus vistas de pieles naturales.
- POR 60 PESETAS** un traje para hombre, hecho á medida, con ricos géneros ingleses y de corte elegante y distinguido.
- POR 40 PESETAS** una capa para hombre, corte malagueño, de paño superior, con embozos de terciopelo.
- POR 70 PESETAS** un elegante traje de chaquet para hombre, que puede competir con los que venden á 30 duros en las sastrerías de lujo.
- POR 30 DUROS** un gabán para hombre de paño Sedán, todo forrado de ricas pieles nutria naturales.
- POR 15 PESETAS** un chaleco para señoras y hombres, de ricas pieles goma, forrados en franela, contra pulmonías.
- DE 7 á 10 DUROS** abrigos visitas, largos de forma elegante para señoras y ahoritas, modelos recibidos esta semana.
- POR 3 PESETAS** un traje interior para niños, de camiseta y pantalon unido en una pieza, en bonitos colores y clases dobles de estambre.
- POR 30 DUROS** un rico abrigo de seda para señora, forrado de ricas pieles Petit Gris.
- POR 7 PESETAS** un traje interior de lana, punto inglés, clase fuerte y bonitos colores.
- POR 7 PESETAS** media docena de calcetines ingleses de puro estambre y gran abrigo.
- POR 4 PESETAS** un buen chaleco de Bayona, clase superior para hombres y señoras.
- DE 1 á 2 PTAS.** camisetas y pantalones interiores de punto doble, para hombres y señoras.
- POR 4 y 5 PTAS.** media docena de medias para señora, en bonitos colores lisos ó de dibujos preciosos, á elegir.
- POR 15 PESETAS** un juego de cortinas dobles conenefas y grandes flecos.
- POR 3 PESETAS** un tapete de yute para mesa de 7/4 conenefas y flecos.
- POR 1'50 PTAS.** una alfombrita con bonitasenefas y dibujos para los pies de la cama.
- DE 10 á 15 PTAS.** una rica manta para cama, de lana Sajona, para persona sola ó cama camera, según el precio.
- POR 40 PESETAS** un abrigo Redonda largo de otomen, forrado de pieles para abrigo de señora.
- POR 5 PESETAS** media docena de toallas grandes con una gran inicial bordada en colores.
- POR 17 PESETAS** seis sábanas hechas, con jereton y de una sola pieza, para cama camera. Sueltas á 8 pesetas.
- POR 4 PESETAS** un precioso faldon de bautizo, para recién nacidos, de batista y buenos bordados.
- POR 10 PESETAS** una capa de cachemir blaucó ricamente bordada para niños recién nacidos.
- POR 3 PESETAS** un buen corsé coraza, bajo de cadenas, con buenas bellenas.
- POR 8 PESETAS** una pieza de lienzo para sábanas y camisas, tiene 24 varas.
- POR 5 PESETAS** un juego de cortinones para salas y gabinetes, de dibujos elegantes; tiene 7 varas de largo.
- POR 2 PESETAS** un juego de visillos tela superior, blanca, lisa ó conenefas de color.
- POR 15 PESETAS** un elegante reloj de cuadro para comedor con cuerda para ocho días.
- POR 6 PESETAS** una chaqueta Jersey, de punto inglés, fino y de abrigo con pelo por el revés.
- POR 11 PESETAS** un precioso tapete de terciopelo estilo turco Renacimiento.
- POR 2 PESETAS** alfombra moqueta rizada de lana, sin mezcla de yute para salas y gabinetes.
- POR 4 PESETAS** alfombritas de moqueta rizada para los pies de la cama.
- POR 6 PESETAS** los ricos terciopelos de alta lana, imitación á los que hace la fábrica de tapices.
- POR 3 PESETAS** una alfombra inglesa de la clase superior, dibujos preciosos, y se da colocada.

Esta semana hemos recibido los últimos modelos que en preciosos abrigos para señoras, hombres y niños acaba de comprar el propietario de estos Almacenes, así como redondas y abrigos forrados en pieles para señoras y caballeros, á precios sumamente baratos. Liquidamos á precios increíbles el artículo de alfombras para habitaciones, y cortinas, con una diferencia en los precios que no baja de 20 por 100.

CHOCOLATES, TES Y CAFES
DE LA
COMPANIA COLONIAL
Depósito general: Mayor, 18 y 20
Sucursal: Montera, 8
MADRID

DEPOSITO DE ALHAJAS
Continúa la venta que con notorias ventajas viene haciendo este único Depósito de magnificas joyas de brillantes, piedras de color y perlas finas.
Que este centro es especial para la venta de este rico artículo, lo demuestran los favores y grandes pedidos que continuamente recibimos de las personas que nos honran con su confianza, á quienes además de dar toda clase de garantías en la calidad del oro y peso de las piedras, les probamos que no existe joyería que pueda competir en nada absolutamente, con este gran Depósito, único en Madrid de importantes casas extranjeras.
Esta casa, para dar más impulso á sus operaciones, admite corresponsales en toda España.
2, PRADO, 2, PRAL.

BIBLIOTECA PARLAMENTARIA
Se ha publicado el I tomo, que comprende la discusión integral del proyecto de derechos pasivos á los maestros y II y III del de proyecto de Ley Constitutiva del Ejército.
Véndese á pesetas en la Administración de la Biblioteca Palafox, 21, y en la de este periódico.

SUPERIORES CAFES
DE
MATIAS LOPEZ Y LOPEZ
MADRID--ESCORIAL
Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos
Café molido superior, á 5 pesetas los 400 gramos.
Fuerte-Rico y Caracolle... 3'50
Fuerte-Rico y Moka... 3
Moka puro... 4
Tés de 2 á 2'50 pesetas libra en botes de 2 y 4 onzas.
Tapete del Brasil en botes de 200 gramos.
NOTA. Los botes de CAFÉ y TAPIGA de 200 gramos contienen una sorpresa cada uno.
De venta en todas las tiendas de ultramarinos de Madrid y provincias.
Depósito Central: Puerta del Sol, 13

PARSONS GRABPEL Y STURGESS
(antes Parsons y Graepel)
Despacho: Montera, 16
—Depósito: Claudio Coello, 43.
MADRID.
Alambiques y demás máquinas.
Catálogos gratis y francos á quien los pida.

LAS PRIMERAS CAMARAS DE LA REGENCIA
Datos electorales, estadísticos y biográficos, confeccionados por D. Modesto Sánchez Ortiz, redactor de EL GOBIERNO y D. Fermín Berástegui, abogado.
Puntos de venta: en las principales librerías de Madrid y provincias, y en casa de los autores, D. Modesto Sánchez Ortiz, plaza de San Gregorio, 8, entresuelo, y D. Fermín Berástegui, Cabestreros, 5, bajo.

UNA SOLA VEZ

QUE SE PRUEBE EL PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA

Á la vez gaseoso, refrescante y tónico, es más que suficiente para deshechar todos los demás purgantes, por muy en boga que se encuentren hoy. Tal es su gratísimo sabor, sus rápidos efectos, la suavidad con que los produce y la economía con que se le obtiene, pues una elegante caja con seis purgantes cuesta sólo seis reales en toda España. **Condiciones especiales que reúne:** Con este purgante se puede chasquear á cualquiera presentándosele como un refresco.—Le sirve hasta de distracción al mismo enfermo el prepararse cuando le necesita.—Se conserva indefinidamente.—Le pueden tomar hasta los niños de pecho.—Á las señoritas jóvenes las es extremadamente útil por á preparación de hierro que lleva.—Puede tomarse á cualquier hora del día, etc., etc., poseyendo además la propiedad de ser el

ANTÍDOTO SOBERANO

de las enfermedades biliares, de tal manera que los enfermos del estómago, cuyo principal síntoma sea el vómito, están persuadidos de que con el uso de la primera caja se es regularizará en sus funciones, por muchos años que trascurrieran alteradas.
Es el purgante que ha hecho olvidar á la tan renombrada purga de Citrato de Magnesita, es la especialidad, en una palabra, que como simple purgante y como remedio heroico para las enfermedades del estómago, tiene conquistada ya su fama.
Se prepara en la farmacia de Andrés y Fabia de Valencia y se vende en todas las más acreditadas de España.

COMOS ENTEROS á 7 rs. k.º
Tocino fresco, salado y gal e go y manteca en rama y derritida á 6 rs. k.º sacchicha, los gajizos y morellas á 2 pes. kilo. Chirimas extremeñas á 11 rs. docena. Jamónes frescos á 8 rs. k.º Eppiritu Santo, 18. Carina.

TONICO-GENITAL
IMPOTENCIA, ESTERILIDAD, ESPERMATORREA, DEBILIDAD, ETC.
Aconsejamos á todos los pacientes que antes de cometerse á ninguna medicina pidan personalmente ó por correo un pequeño folleto que sobre estas dolencias y su curacion se repala en el *Quinto Médico*, MONTERA, 23, 1.º, MADRID.

VICHY
Administración: PARIS, 8, 1.º Montmartre.
Grande-Grille.—Afecciones linfáticas, enfermedades de las vías digestivas, infartos del hígado y del vaso, obstrucciones viscerales, cálculos biliares, etc.
Hopital.—Afecciones de las vías digestivas, pesades del estómago, digestiones difíciles, inapetencia, gastralgia, dispepsia.
Célestins.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Mantreville.—Afecciones de los riñones, de la vejiga, mal de piedra, cálculos urinarios, gota, diabetes, albuminuria.
Escribir el nombre del manantial en la capsula.
Representantes: D. José María Moreno, calle Mayor, 98 (botica de la Reina Madre) y farmacias de los Sres. Martínez, Jacometrezo, 32; Borrall hermanos; Moreno Miguel; Doctor Just; R. Hernandez; Lomana.

SALUD PARA TODOS
La SANGRE es la VIDA
EL ROB LECHAUX
Este producto vegeto-animal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los glóbulos rojos de la sangre; destruye la acidez y los principios mórduos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, los Herpes, las Escistelas, las Curias, el Ozmia, la Zittis y los restos del mercuro, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc., etc. á los niños raquíticos la fuerza y los colores, á los ancianos el vigor, equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. Numerosos certificados, métodos y parteculares. Expus sobre todos los trasces la firma del inventor.
Depositos en las principales Farmacias y Droguerías.
Venda al por mayor: En Casa de Rob LECHAUX, 101, r.º S.º CATHERINE, Bordeaux
Madrid: Múchler García; por menor: Moreno Múchler; por mayor: García Utrera. — Barcelona: Vicente Ferrer y Cay. Alomay Utrera; Salgado Ferrer y Cay. — Granada: Juan Alférez; Ayala de Montoya. — Granada: J. Páez. — Sevilla: Santos Pez y C.º. — Málaga: Utrera; Aguilar; Canales. — San Sebastián: Vado de Torres. — Cantabria: Utrera; Bernardo Saro. — Sevilla: Palacios; Huidobro; U. Bida. — Valencia: Andrés y Fabia. — Espiñuelas. — Valladolid: Cantero; Calvo y García. — Zamora: Rios Hermanos; Ramon Jordán.
LEER EL PROSPECTO

CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDECTINOS.
Reconocidos como los mejores en todos los Mercados por su ABSOLUTA PUREZA y delicado paladar.
Si queréis tomar un exquisito chocolate, PROBADLOS una sola vez y los COMPRAREIS siempre.
En Madrid: BITINI y C.º Alcalá, 27. Coloniales POR MAYOR COMISION UNIVERSAL

CALDO CONCENTRADO
SOPAS INSTANTANEAS
Cremositas. Gusto exquisito.
FUERA DE CONCURSO
Exposition Universel 1878
A. CHAPU
5, r. de la Tacherie, Paris
y en todas las tiendas de Pastas y Ultramarinos

LA NEW-YORK
COMPANIA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
FUNDADA EL AÑO 1845
Sistema puramente mútuo á primas y contratos fijos
Esta importante Compañia es la única en España que no tiene accionistas y la sola cuyos Fondos de Garantía pertenecen: níegros á sus asegurados. Además reparte exclusivamente entre los mismos los beneficios todos los años.
PESETAS.
Fondo de Garantía en 1.º Enero 1887..... 830.871.682
Ingresos realizados en el año anterior... 99.861.597
Beneficios distribuidos en el mismo..... 10.749.742
Total de pólizas vigentes..... 1.577.415.871
Capital asegurado en 1886: 441 millones de pesetas
DESDE SU FUNDACION LLEVA PAGADOS
Por contratos vencidos..... pesetas 245.193.817
Beneficios distribuidos..... 154.307.891
SEGUROS
Para casos de vida y muerte, dotes, capitales para viudas y menores. Pólizas para garantizar débitos, préstamos y operaciones comerciales. Rentas vitales, pensiones y seguros sobre dos personas asociadas.
SUCURSAL EN ESPAÑA
autorizada por Real órden
Madrid—12, Calle de Alcalá, 12—Madrid
AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS
DIRECTOR DE LA SUCURSAL EN ESPAÑA
DWIGHT T. REED
Ex-secretario de la Embajada,
Cónsul general y Encargado de Negocios de los Estados Unidos en Madrid.

En las Farmacias, Perfumerías y Bazares
La VELOUTINE
Polvo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por **CH. FAY**, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

GRANDÍSIMA ES
la importancia adquirida por la Fábrica de guantes de Fernando Uriarte, debida indudablemente al favor con que el público la distingue, tanto por la excelente confección de sus guantes, cuanto por sus cualidades de finura y solidez.
En esta casa encontrará nuestra clientela los magníficos guantes de piel de perro, Suecia y ante, destacándose como especialidad de la casa sus excelentes

GUANTES NEGROS
que ni destiñan ni se rompen.
Calle de Tudescos, núm. 1, entresuelo
(casi esquina á la plaza de Santo Domingo)

JARABE DE SÁVIA DE PINO MARÍTIMO
de LAGASSE, Farmacéutico en Burdeos.
Las personas débiles del pecho, las que padecen de
Hipo, Bronquitis, Catarras, Ronqueras, Tos, Asma, Resfriados, Extinción de la voz pueden estar seguras de encontrar un alivio rápido y una cura completa con el empleo de los principios balsámicos del pino marítimo concentrados en el Jarabe y en la Pasta de savia de pino marítimo de Lagasse, que son muy superiores á las cápsulas de breu.
AL PÚBLICO: Prevenimos á los enfermos que el Jarabe de Lagasse, el solo eficaz lleva en cada frasco la marca de fábrica, la firma y el sello azul de GRIMAULT y C.º.
Deposito en Paris: Casa GRIMAULT y C.º, 8, Rue Vivienne y EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.